

VERDAD Y JUSTICIA

Año II.

SEMENARIO POPULAR

Núm. 40.

Redacción y Admón. interinas: Zavellá, 17-1.*

H. rras de despacho: de 10 a 11 y de 7 a 8.

La correspondencia al Director: San Alonso, 31-2.*-1.*

Palma de Mallorca.

Sábado 26 de Marzo de 1932

PRECIOS SUSCRIPCION, FRANQUEO INCLUIDO

Un ejemplar semanal. . . 1'60 ptas. trimestre.
Paquete de 50 ejemplares. 1'05 . . . semanales.

Setmana Santa

Amb la juvenut de l'any qui es la primavera, arriban els dies de Setmana Santa, masells de pietat i de intensa emoció cristiana. Dies en que l'Església commemora l'obra immortal de la Redempció, en que apar que es sentin mes d'aprop els batecs amorós del cor de N. S. Jesucrist en vers dels pobres pecadors.

Aquesta Setmana Santa d'enguany te un caracter espiatori i de rogativa com a desagravi dels horribles ultratges comesos en contra de Jesucrist i de la Santa Religió.

Mancada de la magnificència de les processons tradicionals ens recullirà a la intimitat del temple al entorn del Sagrari ahont viu i ens espera sempre nostre Redemptor adorable. Vessem allà tot l'agrahiment del nostre cor per la finesa immensa que'ns deixá en el Santíssim Sagrament del Altar ahont volgué quedar-se realment amb nosaltres fins a la consumació dels sigles. ¿Que hauriem fet sens Ell a'n aquest mon, sembrat d'espines y pedregars? Amb a quina amorosa tendresa es despedia de sos dexebles la nit memorable de la Cena vassant paraules de consol sobre ses animes dels seus dexebles atribulades i esporuguides.

"No s'affligesca el vostre cor, ja que Creis en Deu, creis tambe en mi.—Jo som el camí, la veritat i la vida.—Ningú ve al Pare si no es per mi.—Yo vatj al Pare a prepararvos lloc a vosaltres. La pau vos deix, la pau vos don, pero no com la dona el mon.—No se turbí el vostre cor ni s'entristesca.—Pensau que si el mon vos avorreix, es que m'ha avorrit antes a mi.—En el mon tendreu grans tribulacions, pero

teniu confiança, Jo he venssut el mon.

¡Oh Jesús amorósissim i benignísim, netejau els nostres cors, infundiú a les nostres ànimes un esperit recte, enfore de nos altres tota impuresa i cobejançe inmoderada de bens materials, ompliu l'esperit nostra de caritat envers del germa proisme, afirmaunos en la fé perque estiguem promptes a tota hora a donar la vida en defensa de la vostre santa causa. Volem esser vostre, amb tota veritat, defensant la Religió en la propaganda, a la tribuna i a la premsa, fent el buit a la qui es impia, sectaria i blasfema i fins i tot a la insidiosa indifarent per molt galana delitosa que sia sa forma literaria.

Feis del nostre cor una fornall enseña d'amor en vers de vos, i diguem amb aquella anima española sublim i transverberade:

"No me mueve mi Dios para quererte

"El cielo que me tienes prometido,

"Ni me mueve el infierno tan temido,

"Para dejar por eso de ofenderte.

"Tú, me mueves, Señor! muéveme el

[verte,

"Clavado en una cruz y escarnecido,

"Muéveme el ver tu cuerpo tan herido,

"Muéveme tus afrentas y tu muerte.

"Muéveme en fin tu amor en tal ma-

[nera,

"Que aunque no hubiera cielo yo te

[amara

"Y aunque no hubiera infierno te

[temiera

"No me tienes que dar porque te quiera

"Que aunque lo que yo espero no espe-

[rara

"Lo mismo que te quiero te quisiera!

FRANCESC SALVA D' L'ALLAPASA

D' UN PELEGRINATJE A JESUSALEM

La visita al Cenacle

Jesucrist aquí, al Cenacle,
consagrava el pa i el vi;
aquí es el lloc del miracle
suprém del Poder diví.

Aquí, al pit que bategava
amb dolçor de sol qui es pon,
el Deixeble el cap tombava
d'un ram d'amorosa son.

Aquí, a l'estancia mateixa,
si hi poguessim combregar!
Mes ai! l'infeel no ens deixa
ni tan sols agenollar.

—El que fou primer sagrari
resta avui—o desconhort!—
mes trist que el mateix Calvari...
I adorám muts, com la mort.

MARIA ANTONIA SALVA.

Las niñas del Hospicio

¿Qué buenas son, y qué calvario están pasando las pobrecitas niñas del Hospicio!

¿Les faltan acaso vestidos? ¿Les falta la comida? ¿Ha llegado hasta ellas el enorme encarecimiento de la vida? No, no es ese su calvario. Es más doloroso aun.

Les han quitado los cuadros, les han quitado el Santo CRISTO, les han quitado las Imágenes de las clases y sus corazones no pueden consolarse ¡Están tristísimas!

¡Pobrecitas niñas! Por donde ven entrar un rayo de esperanza, por aú se lanzan ansiosas, ansiosas de recuperar lo que les han quitado y lo que tanto aman.

Cuentan que el otro día entró el Señor Alcalde a repartirles los juguetes de Ramos. Creyeron ver el cielo abierto, y medio se arrodillaron ante él, esparando confiadas, que la primera Autoridad les devolvería lo que más quieren.

—Díganos que sí, Sr. Alcalde; díganos que sí, a lo que le vamos a pedir. Mire Vd.: los juguetes se los agradecemos y mucho, pero queremos más otras cosas. ¿Nos las concederá Sr. Alcalde? Queremos más nuestros cuadros, nuestro SANTO CRISTO, y nuestras Imágenes. Sea Vd. bueno y devuélvanos nuestros Santos.

—Yo no puedo hacer eso.

—Pues háblelo con los otros Señores y entre todos háganlo. Quien hizo una cosa, puede hacer la contraria. Miren vds., que nos han quitado lo que más queríamos y queremos, que es Dios.

—No podemos hacerlo.

—En su candorosa sencillez añadieron las niñas. Mire señor, que no son las Monjitas las que lo piden. Somos nosotras, nosotras solitas.

—No podemos hacerlo.

Las pobres niñas cayeron en el mayor de los desconsuelos al oír estas palabras... tan frías... tan frías. Se quedaban otra vez sin sus Santos y... ¡lloraron, lloraron amargamente, las pobres niñas del Hospicio!

No saben resignarse, no pueden resignarse, no quieren resignarse. Y cuentan, que se las ha visto al habla con el Presidente de la Diputación, suplicando llorosas, que no priven a sus almas de católicas del mayor de los consuelos, de la presencia de su Santo Cristo, de sus Imágenes y de sus Cuadros. ¡Por ahí tampoco han logrado nada!

Añaden las gentes, que cansadas las pobrecitas niñas de machacar en hierro frío con las dos Autoridades antedichas, les ha pasado por la imaginación acudir al Jefe del Estado, cuando venga a Palma.

Se han dicho las niñas: el se dice católico, el dice que va a misa, el tiene hijas; el se dará cuenta de nuestra angustia y nos devolverá lo nuestro.

¡¡Inocentes niñas!!

Palma está enterada de todo y los comentarios son interesantísimos. No podemos decir lo que se oye hablar, pero lo puede suponer el lector sin mucho esfuerzo.

Hay muchas, muchísimas personas que conmovidas al saber el calvario que están pasando esan santas criaturas, se les ha ocurrido regalarles a cada una un hermoso Crucifijo.

Pero se detienen por temor de perjudicarlas.

Niñitas del Hospicio
Que estais llorando.
Sois Angeles del Cielo
Que estais rogando.

Son perlas vuestras lágrimas
De una corona.
La que ciñe las sienes
De una matrona

Que en la cumbre de un monte
Perdió a su hijo.
AL REDENTOR del mundo
¡EL CRUCIFIJO!
GIL ENCINAS

COSTUMS DE SETMANA SANTA

La processó de les Palmes a Inca

Vetaquí ressenyada breument, tal com se fa a Inca, la processó anomenada dels rams i de les palmes.

Son les nou del matí del die del Ram... Les campanes de la Parròquia, entregades al vol, semblen la veu d'una mare carinyosa que invita, amorosament als seus fills... De per tots al carrers, amb vestit de festa i portant en la seua ma, uns, vistoses palmes de fser artísticament adornades, i, altres, severs, rams teixits de branques de llover i d'olivera, s'encaminen cap a la vertadera Casa del Poble, l'Església Parroquial... Abunden els infants, alegres i riolers...

El rellotge ha tocat ja les deu... L'Església parroquial está de gom en gom... Els sacerdots revestits amb les més riques vestidures del seu ministeri, surten de la Sacristia i s'encaminen cap al Presbiteri. El Sr. Rector va de capa pluvial morada... Els damés sacerdots, excepte els ministres qui porten *planets* del mateix color que la capa pluvial, vesteixen roquets amb finísimes randes...

Se comença la solemne bendició dels rams i de les palmes... Els cántics litúrgics que per tal cerimónia te establerts l'Església, ressonen, greus y solemnes, baix de les místiques bóvedes del temple...

La solemne bendició ha acabada... Les campanes entregades de bell nou al vol, anuncien al vecindari que va a sortir la simbólica processó...

Tots els penons de les confraries van devant, devant... Darrera, a dués files, descoberts, i portant, drets en la ma el seu ram o la seua palma, tots els feels... A continuació, precedits de la Creu parroquial, que porta e subdiaca, i presidits pel senyor rector i ministre, tots els sacerdots, portant també pa'mes en les seues mans i entonant les hermoses melodies del «Cúm appropinquaret...». «Cúm audisset populus...», «Ante sex dies...»

El altre tems, no molt llunyá, darrera la Comunitat Parroquial seguía l'Ajuntament portant rams Aquesta nota tan simpática ha desaparegut ja... Déu faci que prompte la vegem restablerta!

La processó va caminant, majestuosa, pel mig de la plaça, masella de carmull de verdura i dels antics i tortuosos carrers, aborrotats, al igual que aquella, de curiosos... Vista desde alguna altura, sembla una grandiosa serpent de colors que s'arrastria per la terra... «¿I qué ho és de gran l'Església Catòlica en la seua Lliturgia», és el crit que en tots moments surt de la boca de tot cristià reflexiu...

La processó ha arribat a l'Església de les Religioses recluses de St. Geroni, situat al cap d'amunt d'un petit promontori... Tot hom espera de dret... El Coremer desde dalt la Catedral del Esperit Sant explica el significat del acte... Sa conmovió s'apodera de tots els circumstantes, i fins i tot algunes llàgrimes de ternura redolen per les galtes de molts...

Ha acabat el Coremer... La processó s'organiza de bell nou, i en la mateixa forma regressa a la Parroquia.

ANTEM DES MOLI

VIERNES SANTO

Habían terminado los Oficios en la capilla del castillo feudal.

Absorto en profundas meditaciones, se internaba Juan, más y más en el bosque. Le agradaba aquella soledad, aquel encantador silencio, solo turbado por el canto de las avejillas, que parecían en su lenguaje, cantar una septida elegía a la Pasión de su Creador.

Recordaba Juan los santos misterios del día, y meditaba. Hubiese querido ver puesto a prueba su amor, para quien generoso no dudara ofrecer su vida, por los mismos que le crucificaran.

Parecía que no era digno de un caballero de cuyo cinto pendía espada, no pagar amor con amor, sacrificio con sacrificio.

Y absorto en estos pensamientos, se alejaba, se alejaba hasta perder de vista la mansión señorial, donde le aguardaba la comida de ayuno, de la que ya no hacía memoria.

De pronto en un recodo del bosque, se tropieza, manos a boca, con un peregrino. Le saluda, y al punto le reconoce. Le dá un vuelco el corazón. Se trata del infame asesino de su hermano, ante cuyo lecho de agonía, jurara venganza y exterminio.

El caballero vé ante sí la sangre vertida que reclama el cumplimiento de su promesa. Está armado, es valeroso, acostumbrado a vencer a sus enemigos en desigual lid, tiene ante sí al que sumiera su familia en luto y quebranto. ¿Qué hará?

Juan no vacila. Desenvaina el acero, pronto a teñirlo en la sangre, que un día vertiera la suya propia, y ebrio de furor y venganza, se dirige al que ya considera como su víctima.

—¡Infame! ¿Vas a pagar con tu vida, la preciosa que arrebataste!

El pobre indefenso, cae de rodillas, ante la perspectiva de la inevitable muerte que cree segura, por haber reconocido al hermano de quien asesinara. Mira al cielo, demandando un auxilio, que no espera de los hombres.

—¡Perdón, perdón!, clama. Perdóname, por amor del que, un viernes como hoy murió en Cruz por tí y por mí!

Ante estas palabras, Juan se inmota. Arroja de sí el acero, y con voz entrecortada, clama:

—Nada puedo negar, al que me pide en nombre de mí Señor, Alzate y no temas. Abúzame, desde hoy, seremos hermanos. Sigue tu camino.

Y al mirar Juan a la altura, le pareció ver la imagen del Crucificado, que le mostraba sus llagas y le sonreía, sin duda por la singular victoria que acababa de obtener.

Pocos días después el Abad de Valde-Umbrosa, recibía la visita de un apuesto doncel, dispuesto a trocar las armas del mundo, por la humilde cogulla de San Benito.

Era Juan, que después llegó a ser reformador de su Orden, y fundador de la rama benedictina, conocida con el nombre de Valde-Umbrosa.

Hoy le veneramos en los altares, con el nombre de San Juan Gualberto. Su fiesta se celebra el 12 de Julio.

NARDO.

PER DEVOSSIÓ, SI; PER NEGOSSI, NO.

Jo vos don l'enhorabona Cofradies de la Sanch de no voler exposaria a les befas dels profans. Si han llessat de les escolles los Cristos, perque els infans no'l conequin ni l'adorin ¿perque l'han de pasetjar? ¿Per fer servi de negoci lo mes sant i mes sagrat? ¿Perque la gent acudisca dexant doblers a son pás? ¿Perque se posin les mantes i les pintes de dos pams les filles dels qui governen que sols no saben resar? ¿Per fer ufana de festa els que les mos han llevat? ¿Perque a la Sala s'hi vegi lo balcó sensa domás ple de gentusa d'aquella, laica i anticlerical? ¿Per corre carrers i plasas, per lluir saío estrenat, sensa entrar a fe estassions, Casas Santas visitant, los qu'estan a n'aquell puesto que s'anomena esquerrá? ¿Perque fessan sa rialia del penitents qui formats en siris acompanyassan la nostra preciosa Sanch?

Heu fet bé, grex no donarlos; heu fet bé darlos pedas; que s'arreglin, qu'es pasetgin, que celebrin son fracast. Si hagueseu estat tan bambols i els hagueseu escoltats ses donas, mares y filles s'hi haurien oposat. Desde que les rebaxaren de la seua dignidad implantant a dins Espanya lo divorsi desonrat, las donas están ofesas, sempre contra élls aniran. I per si aixó no bastava aquí a Palma los han dat una grosa bufetada cuantre ses firmes votant. ¿Recurdan com fressaren en lo pasat Carnavall. Va ser obra de les dones que los feren fressar, protestant d'aquelles firmes que ells varen despresia llevantlós festas sagradas; festas profanas posant.

Mientras seguiescan los cosas com ara tra informalis no fareu de nostras festes negossis, befas, ni xals. No importa que carrers corrin imatges de nostros Sants; noltros nirem a adorarlos dins los seus preuats palaus. No importa que servescan las porfasons per xalá, ni per servir de negoci, ni per triufá esquerrans. ¿Qui dutta que perjudicia el comer, haver llevat les porfasons i les festes? Moltes compres no se fan; Sensa festes no i ha v;da; Aixó és lo que han gonyat.

Cuant tornin tractar los cosas sagradas com anys passats, allavors la Sanch preciosa voltará no tra Ciutat entre el respecta del poble que sempre fone cristiá. No servirán les imatges de nostros antepasats per fer befas ni negossis, ni engrexá los esquerrans.

A. V.

19-III-32.

A dos colegas, ínclitos colaboradores de "Tribuna Libre"

I

Para "Ego sum", imponderable falsificador de "moneda" histórica.

En el número de "Tribuna Libre" correspondiente al 9 de los corrientes mes y año apareció un articulejo firmado por "Ego sum". Llevaba por título general *Moneda de la Historia* y por subtítulo el siguiente, muy largo, pero expresivo y que resume toda la substancia de dicho articulejo. Dice así: *De como el curioso, o desaliñado (tanto monta) lector, vendrá en conocimiento, de que un gran Rey hizo cortar la lengua a un Obispo, por haber éste descubierto a un Pontífice lo que el monarca le había confiado bajo secreto de confesión.* Hasta aquí el dicho título, y eso es todo lo que en substancia nos cuenta dicho historiador mo netario.

Me permitirá el Sr. "Ego sum" (¿un barret de fum?) que le haga unas pocas observaciones para su buen gobierno.

Primera.—En primer lugar le vendría a Vd. o al cajista de su imprenta o a los dos repasar un poco en cualquier Manual de Aritmética la Numeración Romana, porque quizás se le haya olvidado a V. un poco. De lo contrario no diría V. que el hecho que nos cuenta se halla en el libro VIII, cap. IV de la Historia de España del Padre Mariana, pues se lee en el cap. VI del libro XIII.

Segunda.—Parece, Sr. "Ego sum", que Vd. se cree que los católicos nos chupamos el dedo, y que no somos capaces de coger na Historia del P. Mariana para verificar la cita que Vd. aduce en el artículo. ¿No veía Vd. que íbamos a publicar la verdad y que había de quedar Vd. con fama de falsificador de "moneda"?

Es el caso que el Sr. "Ego sum" o no se tomó la molestia de leer todo el capítulo del libro citado, o si lo leyó se dejó una parte muy importante de él en el tintero. Porque resulta que el P. Mariana concluye aquel capítulo VI, en que cuenta el hecho mencionado, con las siguientes frases muy significativas: "Del obispo de Girona no refieren más de lo dicho, ni aun declaran que nombre tuvo. De los archivos y becerro del monasterio benifaeciano se tomó todo este cuento: dado que los más de los historiadores no hicieron del mención, pareció no pasalle en silencio; el lector le dé el crédito que la cosa misma merece". Con que el mismo

Padre Mariana llama cuento al singular hecho, y dice que fué callado por la mayor parte de los historiadores, y pide al lector que le dé el crédito que la cosa merece. ¿Qué le parece al señor "Ego sum"? ¿Con cuentos como este escribe él la Historia?

Tercera.—Pero ya que le gusta leer las cosas a medias a nuestro compadre, le diré que bastaba leer bien lo que leyó y cita de aquel capítulo para desengañarse. Hubiera sido suficiente fijarse en la frase: "si descubrió (el obispo) el sigilo de la confesión, etc." por él citada para conocer la índole más que dudosa de todo aquel embuste. Decir una cosa en forma condicional: si hizo esto o aquello... no es decir que lo hizo. ¡Vaya historiador bueno y barato que nos ha salido el camarada "Ego sum"! De esos ni a tres perillas la docena compraría yo.

Conclusión.—Queda puesta en salvo la fama de aquel gran Rey, de aquel Obispo y de aquel Pontífice. Queda definida la historicidad de los hechos que acostumbra sacar a luz nuestra incommensurable TRIBUNA LIBRE. Queda demostrado que el Sr. "Ego sum" es un inexperto falsificador de moneda histórica. ¡Vámonos pues, con la música a otra parte!

II

Para mi excelente camarada "Marius".

Es digna de ser conocida de todos la habilidad poco común que tiene el señor Marius para escurrirse por la tangente.

Hace pocos días en un periódico de esta capital un articulista tuvo unas palabras con el Sr. Marius sobre una frase que éste había atribuido a San Pedro y a San Pablo, y afirmó el dicho articulista que tales frases habían sido ilegítimamente atribuidas a aquellos santos. ¿Creen Vds. que el Sr. Marius ha procurado contestar con razones a las de dicho escritor? Pues están equivocados. Como la zorra ha dicho: no están maduras, y ha huido de la quema.

Y con este silencio el Sr. Marius da la razón al dicho escritor, se confiesa indocumentado y reconoce la ilegitimidad de sus falsos testimonios.

¡Buena pareja de historiadores ha adquirido nuestra por muchos títulos inimitable TRIBUNA LIBRE!

FELIX R.

Palma, 13 de marzo de 1932.

De interés para los Comunistas

Leo en la Prensa diaria:

"Telegrafian de Chisinau (Besarabia), que las autoridades soviéticas han declarado el estado de sitio sobre una zona de dos kilómetros en la orilla del Dniester. Esta medida parece provocada por la efervescencia manifestada estos últimos tiempos entre las poblaciones del Moldavia y Ucrania, descontentas por las continuas incautaciones de que son víctimas por parte del Estado soviético y a causa de la inmensa miseria que reina en Tirastopol han sido acantonadas en aquellas regiones las tropas para mantener el orden.

"Ayer se repitieron los tiroteos que desde un tiempo a esta parte vienen registrándose todas las noches por parte de los guardias rojos contra los campesinos que intentan alhair de Rusia, atravesar desnudos el río Dniester. Tres de ellos fueron muertos a balazos y otros dos gravemente heridos.

"Debido a los millares de rusos que buscan refugio en territorio rumano, las autoridades se han visto obligadas a improvisar alojamientos

en las pequeñas ciudades fronterizas de Besarabia, como Pighina, Sisman y otras. A pesar de la escasez de trabajo que hay en Rumania, las autoridades, por razón de humanidad, han acogido a los fugitivos rusos que si se vieran obligados a repatriarse a Rusia serían objeto de sanciones durísimas.

Tomad nota de esto, simpatizantes por ignorancia, con los propagandistas pagados del comunismo.

Que nos hablen de Plan Quinquenal... del Paraíso de Rusia... de lo bien que se halla en Rusia el obrero... de las ventajas que traería a España el comunismo...

Para que los voteis a ellos o a sus primos hermanos los Socialistas, uno de cuyos Ministros se ha dejado decir que antes que a las derechas verían con gusto en el banco azul a los Comunistas...

Esta noticia, que no necesita de comentarios, vale por cien mítines. Abrid los ojos, que aun hay tiempo.

Ahora puede que lucheis contra el hambre... pero con el comunismo tendreis además del hambre los balazos que os disputarán no ya un trozo de pan, sino la vida misma.

MONIS MUCO.

Una memorable asamblea

en Santanyí

Hubo, días pasados, en Santanyí una asamblea, que, a juzgar por el relato de la servidora republicana *Tribuna Libre*, debió ser algo soberanamente extraordinario e inaudito. ¡Cuán ta dicha la de los santanyinenses! Debieron de quedarse atónitos ante la sublimidad del espectáculo.

Léanse, al efecto, esas líneas del expresado periódico:

"El señor García Puig dirigió un vibrante saludo al pueblo de Santanyí... Le dirigió (?) en el uso de la palabra don José Gibernt..." ¿Algo así como quien da cuerda al reloj?

"El joven maestro de Petra don Conrado Domenech con palabra fogosa y elocuente... se extendió en oportunas consideraciones acerca del régimen de libertad que ahora se goza". No dudamos que señalaría como ejemplos oportunos la escuela única, el caso de "El Debate", el de los jesuitas, etc.

"Don Antonio Amer, alcalde de Manacor, demostró que no se va contra nadie..." Y suponemos nosotros que tampoco se va contra el reino (pérdese la palabra, porque no osamos sustituir por otra) animal o vegetal, ni aun contra los funestos cipreses de cementerio.

¡Atención ahora! "Pronunció después un magnífico discurso, como todos los suyos, el culto y elocuente abogado y notario de Sineu don Enrique Molina, quien en brillantes párrafos... refutó con acierto..." ¿Trataría, asimismo, el buen señor de la moral relajada de los jesuitas o de aquel principio "el fin justifica los medios"?

Otra vez discursó el señor García. Pero, ¿es que necesita siempre rodrigos que le sostengan? Antes dijo la reseña que le dirigió en el uso de la palabra el señor Gibernt; y ahora añade: "Tras enérgicas y categóricas palabras de don Juan García Puig acentuadas por don Antonio Amer..." No va mal que alguien cuide del novel orador, pues el núm. 4 de *Tribuna Libre* recogió un discurso del mismo, pronunciado en Campos, con frases de tanta claridad como ésta: "Acaso no conocemos los recovecos y argucias de los leguleyos, pero expresamos las cosas con claridad, con franqueza campesina". La verdad es que con tal franqueza y tan diáfana claridad en la expresión, seguramente se quedaron deslumbrados los camponenses.

Y prosiguió la asamblea con "clamorosa ovación", en medio de un ambiente de cordialidad y entusiasmo", "con frenéticas ovaciones", hablando don Juan Mas con su franqueza y sinceridad, don Antonio Amer con su lealtad y su emoción, el señor Heredero con franqueza y sin cortapisas...

En fin, que, según tal reseña, fue aquello un tan excepcional concurso de virtudes cívicas y de arrosos oratorios (y sobre todo de franqueza), que muy en cuenta habrá de tenerse para cuando falten candidatos al Parlamento.

Y la reseña, ¡ah, la reseña!, casi para asignar a su autor la primera poltrona que vague en la Academia de la Lengua.

FRAY FITERO

¿Qué ganareis triunfando del Catolicismo? Una muerte prematura. No vivis sino por él. Secad la mano que nutre vuestros propios cuerpos; ahogad la última voz que recomienda con alguna autoridad a los hombres el respeto al orden, la obediencia a las leyes, el amor mutuo; vereis lo que durará el edificio cuya construcción emprendéis.

LOUIS VEBLOT.

Anticlericalismo y bancarrota

Esto hace la Iglesia.

Y los socialistas...

De unos meses a esta parte la prensa no tiene desconcertados, ante sus noticias contradictorias.

Claro que lo que resulta desconcertante y contradictorio para todo espíritu imparcial es el cotejo de las dos prensas: la izquierdista y la derechista.

La izquierdista cada día canta en todos los tonos esta elegía "La Iglesia explota al pueblo... es la gran obstruccionista del progreso... la que esclaviza al obrero y ciega sus ojos con doctrinas de fe para uncirles más fuertemente al carro del sufrimiento... fe y liberación obrera son incompatibles..." Estas y otras lindezas por el estilo, nos brinda diariamente la prensa que podríamos llamar gubernamental o ministerial.

Por otra parte la prensa derechista, católica, perseguida, nos hace llegar, entre otras mil, esta noticia: "Los Padres Cartujos de M. raffles, en menos de seis meses, han dado para los obreros sin trabajo, más de 18.000 pesetas. Además diariamente dan de comer "gratis" a más de 100 obreros parados. Son innumerables los socorros que ocultamente prodigan a toda la Región".

¿En qué quedamos?, exclama desorientado el lector ante noticias tan contradictorias. ¿Quién tendrá razón? ¿los de la izquierda o los de la derecha...?

No es difícil averiguarlo. Nos servirá de guía aquel adagio: "Obras son amores, que no buenas razones"... Señalemos alguna de estas obras más elocuentes que mil artículos. He aludido a los Cartujos. He ahí una obra que deja pequeñas las más grandes de los Socialistas, si es que lleguen a hacer una siquiera.

Porque es el caso que vosotros ignoráis quienes son los Cartujos. Os lo voy a decir con hechos, con cifras... que es el hablar más elocuente.

Os demostré en el número pasado como caminamos hacia la bancarrota, señalándoos con el dedo a Francia... hoy quiero haceros ver los beneficios que los Españoles reportamos de los Cartujos y demás Ordenes religiosas en general, volviendo los ojos también a Francia.

Los Cartujos forman la más severa de las Ordenes religiosas. Penitencia constante, perpétuo silencio, continua abstinencia de carnes y trabajo inintermitido, he ahí sus características. Francia fué su cuna; Grenoble los vio nacer. La Gran Cartuja fué su Casa Madre. Y si con su trabajo crecía su poder, con su poder crecía a la par su limosna.

Propietarios de tres inmensas destilerías en los departamentos de Aude y del Herault eran la providencia de éstos y del de la Isere.

En el balance de fin de año no debía quedar ni un solo céntimo; todo debía haber sido distribuido entre los pobres. Los que regateaban los céntimos cuando de ellos mismos se trataba, eran espléndidos en sus regalos cuando se trataba de aliviar los padecimientos ajenos. Todo viajero pobre que se presentaba en el convento encontraba albergue y abundantes alimentos por espacio de tres días. La farmacia y la droguería por ellos establecida en el pueblo inmediato de Saint-Laurent-du-Pont, dispensaban gratuitamente los medicamentos recetados por prescripción facultativa y los médicos, recibiendo sus sueldos del procurador del convento, debían asistencia gratuita y frecuente a todos los menesterosos. Los obreros de la destilería de Fourvoire, los cristaleros que fundían el vidrio para la fabricación de las botellas del célebre licor "Grande Chartréuse", los carpinteros empleados en hacer las cajas para las numerosas expediciones de pedidos, como tam-

bién los que hacían estuches de madera para las botellas de elixir, no solo disfrutaban sueldos que no encontraban en ninguna parte sino que además, tenían asegurada una pensión para la vejez. Las mujeres y los hijos de estos empleados ganaban también muy buenos jornales con la recolección de las hierbas necesarias para la fabricación del licor. En todos los pueblos de aquellos alrededores no había un solo pobre.

Inútil es formular cálculos para saber lo que costaban a los Cartujos los hospitales y las escuelas católicas fundadas por ellos. A este propósito basta recordar un solo hecho. Es el año 1891. Los niños pululan por las calles sin escuelas católicas. Si quieren instruirse han de acudir a las escuelas laicas, en donde se enseña a blasfemar a Cristo y a renegar de la Patria. A fin de no dejar abandonados a tantos miles de niños, el Arzobispo de Lyon, que había agotado sus recursos en la construcción de escuelas católicas, fué a ver al P. General de los Cartujos para que le ayudase en tan buena obra... Y el P. General, cogiendo un talon de cheques, firmó uno por valor de medio millón de francos, y entregándolo al Arzobispo, le dijo: "Los niños de estas escuelas rogarán por nosotros".

Se puede decir que no se construyó una sola Iglesia en toda Francia en la segunda mitad del siglo XIX, a que no contribuyeran los Cartujos con sus limosnas. En dos de los departamentos más castigados por la crisis vinícola, es decir, el Aude y el Isere, alrededor de las tres destilerías de los Cartujos se habían fundado verdaderas colonias que vivían del trabajo que aquellos les proporcionaba, pues bien, en estas estaba prácticamente resuelta la cuestión social.

Pero llegó un momento en que todo concluyó. El Gobierno expulsó a los Cartujos; y al marcharse sacudieron el polvo de sus pies; se acabaron los socorros, se cerraron escuelas, hospitales, farmacias; se acabó el trabajo para centenares y millares de familias, y en toda aquella comarca, donde antes reinaba la abundancia y la felicidad, no hubo poco después más que miseria y desolación.

¿Los enchufes son un mito?

Hace pocos días el "OBRERO BALEAR", publicó un artículo titulado "El mito del enchufismo", que terminaba con esta sustanciosa línea: "ahora que la leyenda, del enchufismo ha caducado, tendrán las derechas que inventar otra para atacar a la República, y, seguramente, se están exprimiendo el cerebro para dar con otra nueva manera de desprestigiar a las izquierdas, y en particular a los socialistas. De manera, pues, que el mito de los enchufes ha sido eso; un mito. Y como mito acaba... en nada. Nosotros diríamos... en pesetas."

¡Brava sinceridad socialista! Los socialistas o ignoran lo que pasa o quieren hacer comulgar al pueblo con ruedas de molino. Qué más quisieran que hacer creer al pueblo que eso de los enchufes es una farsa inventada por las derechas, pero... "hay muchos que tenemos memoria", y recordamos perfectamente que ESA CAMPANA DEL ENCHUFISMO LA SACARON A LUZ LOS ELEMENTOS DE LA IZQUIERDA, en una conferencia habida en el Ateneo de Madrid y pronunciada por el orador de izquierda republicana señor

Estos son los Cartujos, lectores, que aquí en España siguiendo su tradición de siempre en menos de seis meses han doado más de 18.000 pesetas al obrero sin trabajo... Y esto seguirán haciendo si no llega a impedirselo, también aquí el odio anticlerical.

Esto hace la Iglesia, Socialistas... Y vosotros...?

¿Queréis ver vuestra obra? Mirad también la de vuestros maestros franceses, ya que de ellos copiais. Pero a éste asunto quiero dedicar un artículo en el próximo número de "V. y J."

Básteos saber por hoy que las leyes anticristianas dejaron en Francia sin trabajo a 80.000 obreros e hizo perder 300 millones a la industria.

Blanduras.

PREGARIA

Jo veng, ch Sant Alonso,
a está amb Vos un ratet;...
¡quant freda es la Capella!
¡qué estau de tot-solet!

Vostros germans no poren
dir Misa a vostro Altar;
tan molt com vos estimen,
us deven anyorar.

Una fonda tristesa
floreix per tot arreu;
mes sembla consolarnos
Jesus desde la Creu.

Miran la portería,
vos que foreu Forté;
la porta está tencada,
no s'obri ja al carré.

No es sent per dins el pati,
del resó la remor;
si anau per dins les sales
sols trobeu luidor.

Que els fills de San Ignaci
vilment son perseguits;
una orde impia o laique
a tots lcs ha espergits.

Pregau a Deu job, Alonso!
que prest pogan torná;
que si falta fan are,
mes ne feren demá.

La Iglesia es combatuda;
el vicí es alabat;
pregau a Deu job Alonso!
mentres durí lo combat.

Miran la nostra Patria
que está en perill de mort;
guiau la nostra barca,
guiaula fins el Port.

M. N.

Del Moral, (1) recogida en un folleto.

Los periódicos de derecha no hemos hecho más que recoger los datos publicados por elementos de extrema izquierda.

¡HACED MEMORIA SOCIALISTAS! ¡DECID TODA LA VERDAD!

El Sr. Baeza de Medina, Presidente de la Comisión y tercer Jefe del Partido Radical Socialista, dice que de los 400 Diputados solo 161 no tienen otros cargos.

¿Se habrá olvidado "El Obrero Balaer", de los siguientes datos? Don Gabriel Alomar (le conocéis?), embajador en Roma, hombre de gran prestigio y austeridad, cobra; 25.000 pesetas ORO, más 75.000 pesetas por gastos de representación, más pesetas 20.000 por calefacción, luz, etc. más pesetas 15.000 por coche, etc. etc. ¡Y este Señor, no hay que dárdarlo, labora para el obrero!

D. Luis Araquistain (socialista), embajador en Berlín, cobra, pesetas 25.000 ORO, más pesetas 75.000, 18.000, más 15.000, más 20 pesetas por sesión del Patronato del Instituto de Previsión.

D. Manuel Cordero (socialista), cobra pesetas 21.000 como Delegado en la Campsa, más 22'50 por sesión de la Comisión de Corporaciones, más 17'50 por sesión de la Comisión

(1) presidida por Azaña.

sanitaria, más 2.008'50 como Gerente de la Mutualidad Obrera, etc. etc.

D. Ramón Pérez de Ayala, embajador en Londres: pesetas 25.000 ORO, más pesetas 85.000, más pesetas 30.000, más pesetas 18.000. (A. M. G. D.)

D. Jaime Ayguadé; pesetas 30.000, más 6.000 más 15.000; más 30 pesetas por sesión del Consejo de la Generalidad.

D. Antonio Fabra Rivas (socialista) subsecretario de Trabajo, pesetas 18.000, más 22 pesetas por sesión del Patronato político social, más 22 por sesión de la Junta Consultiva de Seguros, más 44 por sesión del Consejo de los seguros ferroviarios, más 10.220 francos suizos de la Oficina internacional del Trabajo, 25 por sesión de la Comisión de Juntas de Cajas de Ahorros, más 25 por sesión del Consejo del Trabajo.

Y no seguimos dando datos, que los tenemos, para no cansar al lector. Si lo de ahora es una leyenda, un mito ¿qué serían lo que estos señores llaman realidades? ¿Qué sería la verdad, si esto es un mito según frase original del OBRERO BALEAR,?

... ECOS DE MENORCA

La voz de los laicos

Es de una petulancia pasmosa, ver la tranquilidad con que algunos periodicuchos engañan a sus lectores. "La Voz de Mallorca" podemos decir que está incluida dentro de esta índole de publicaciones, y al decirlo no lo hacemos por puro afán de habladuría, sino con firmísima y rotunda convicción. Si

mal no recuerdo, fué en el número del día 17 del actual donde bajo el exageradísimo epígrafe de "La laicización de la Repuñca" reproducía un artículo de "El Diluvio" en el que afirma hechos que no tienen ninguna veracidad y como atañen al problema religioso, en honor a la verdad y al ideal que defendemos, no puedo permanecer impasible en mi caverna mientras otros divulgan hechos erróneos y perjudiciales además, para los que somos según ellos de convicciones cavernícolas.

Tanto les duele a los laicotes jabalies el ver que nada pueden contra el sentimiento religioso de los católicos, que desbordan en sus periodicuchos los excesos clerofóbicos que eso les produce, engañándose a sí mismos, con las afirmaciones de que no llegan a una docena las protestas que se han cursado por la supresión del Santo Cristo en las escuelas; y para lanzar al público estas necedades, tienen que acudir a la copia de un tan soez papelucho como es "El Diluvio", pues ni siquiera tienen la originalidad de su pluma.

¡Qué poca cosa son estos laicos!

"La Voz de Menorca" al reproducir el famoso pastel, que en forma de artículo publicó "El Diluvio", se ha puesto a la altura de este periódico indecente, demostrando con ello lo contagiada que ya está de esta epidemia de moda: ¡la odicleritis aguda!

A los pobrecitos del Diluvio y a sus copiadores de "La Voz de Menorca" vamos a proporcionarles unas elocuentes pruebas para que aprendan a escribir o a reproducir en sus columnas solo la verdad. La mentira es ruin, pero más baja y ruin es, si se lanza en páginas de un periódico. Porque entonces es además el agravio más profundo

que pueda inferirse a la dignidad del lector. Dice el artículo de marras, que no son muchas las protestas habidas en los pueblos rurales, contra la orden de suprimir los Crucifijos en las escuelas; pero bien nos consta que esto lo dicen obcecados por la fobia que les ha producido el ver que el sentimiento religioso anida muy arraigado en nuestra Patria, ya que la población rural española contrariamente a lo que falsamente manifiestan estos laicotes, continúa siendo católica y consciente; pruébanlo las manifestaciones que de diversas maneras se han reproducido y repetido de día en día, y las hemos visto en Cuntis (Vigo), en Corral de Almanquez, Alcaudete de la Jarza, Villagonzalo, Martinos y en otras innumerables listas de pueblos que podríamos ir citando y donde gallardamente se ha protestado en masa por el atentado que contra la libertad de conciencia supone esa disposición; en Menorca nos ha cabido también el honor de tener en el simpático pueblo de San Cristóbal, un representante de esas valientes manifestaciones.

No han faltado tampoco los católicos pueblos rurales, que han elevado a las autoridades los documentos de protesta también contra tamaño atropello a sus convicciones; Zurruta del Páramo, Benavista de Valdavia, Quintanilla de la Cuesta, Palacio de Alcor, Bascones de Ojeda, Piña de Campos, Mazariegos, Riva de Campos y Añoza, son unos de los muchos pueblos que tal han hecho. Y ante todos esos nombres ¿dime, famoso laico, ateo o lo que seas, son doce o cuantos son los locos que protestan?

De seguro que al combinar su pastel, no debían pensar ni el escritorillo de "El Diluvio", ni el copiadorcillo de "La Voz de Menorca", que doce muje-

res, y quien dice doce dice cien en este caso, no son suficientes para quebrantar una orden ministerial y sin embargo conozco muchos pueblos en que la orden ha sido estéril ante el clamor popular que ha repuesto al Sto. Cristo en el sitio de Honor de la escuela: Villariel de los Campos, Oñoza, Rivas, Ampudia, Noez, Tomaracas, etc. etc. son los nombres de los pueblos que de esta manera laboraron por la fé de sus menores. Y Menorca ha tenido también otro pueblo que ha sabido de ese modo galardonar su nombre: Villa-Carlos ahora nos ha sabido mostrar que no es un pueblo descristianizado. Y ante todos estos nombres te atreverías escribir de "El Diluvio" ha reafirmar que la España rural es laica? Esos nombres son elocuentes estos nombres hablan y dicen que el laico escribidor engaña vilmente al pueblo.

¿Es o no España Católica? Los hechos son los que han hablado, y categóricamente podemos afirmar que el sentimiento religioso es el que predomina en la católica España, y mal que les pese a todos los detractores de la Sacrosanta Religión, la Cruz de Cristo sigue extendiendo su protectora sombra, sobre nuestra tan desgraciada Patria.

Por último, vista la verdad del caso, resta solo justificar la legalidad del mismo; los españoles somos iguales ante la ley según expresa la flamante Constitución de la República, de aquí que sabiendo que la escuela es la continuadora del hogar, tenemos los católicos como los demás no tan solo la necesidad sino el Derecho de exigir que aquella mantenga en nuestros hijos el espíritu de sus padres.

Un Cavernícola Mahonés.

IMP. DE J. TOSUS, OLMOS, 2 PALMA

Orígenes de la Revolución española

VII

Los Judíos presentan su factura

A la vez que un tópico, es una verdad indiscutible, que los Reyes Católicos forjaron la unidad política española. No se labran las estatuas con paños tibientes, sino con ásperos buriles. ¿Qué tiene de extraño que don Fernando, doña Isabel y sus inmediatos sucesores, cometieran algunos yerros políticos, en la impropia tarea de organizar las diversas nacionalidades ibéricas? Fuéronlo, sin duda alguna, la excesiva reducción de las peculiaridades autótonomas y los obstáculos con que se impidió el libre comercio de Cataluña con América. Y hubo también sus equivocaciones, por lo menos accidentales, en la expulsión de los judíos y moriscos.

La de los hebreos era anhelada por casi todo España. Durante la Reconquista, procuraron obtener el mejor partido económico de ambos contendientes. Prestaban, usurariamente, a los monarcas cristianos y a los caudillos y reyezuelos agarenos. Auxiliaban al más débil para que la lucha se eternizase. Ejercían funciones de espionaje. En los instantes decisivos, preferían el triunfo de los mahometanos. Manifestaban, con frecuentes crímenes y atroces sacrilegios, su profundo odio a la Religión del Crucificado. Y con todo, no era posible prescindir de ochocientos mil ciudadanos, poseedores de enormes caudales, bien organizados y enteradísimos de los secretos diplomáticos.

La aproximación de castellanos y aragoneses, por el matrimonio de los Reyes Católicos, y el feliz éxito de la guerra de Granada, vigorizaron en tal forma nuestro organismo político, que España se sintió lo bastante fuerte para arrojar los microbios que la intoxicaban. Más cristiano y más eficaz habría sido localizar sus toxinas, castigar con multas sus préstamos usurarios, nacionalizar—en el buen sentido de la palabra—sus industrias, atraerlos al Catolicismo por medio de un apostolado inteligente y tenaz. Pero España, que vivía instantes de plétora pasional, decidió cortar por lo sano. Se les concedió un plazo de tres meses para vender sus bienes inmuebles. Algunas familias, convirtiéndose formulariamente, siguieron practicando en secreto los ritos mosaicos; descendieron de ellas los actuales conversos. La mayoría, que se refugió en África y en las islas mediterráneas, emplea aún el idioma castellano y constituye la rama "chafardita", del judaísmo.

Parece extraño cómo se repite la historia. Los jefes de África pueden dar informes bien dolorosos sobre las maniobras de las organizaciones "chafarditas". Hoy, como en el siglo XV, combaten a favor de la morisma, se dedican al espionaje, corrompen el ejército y financian usurariamente las operaciones bélicas. No por clic nos declaramos partidarios de su expulsión. Abogamos por un Estado, fuerte y digno, que ataje sus préstamos inmorales y les obligue a respetar la Religión de la inmensa mayoría de España y a cumplir fielmente con sus deberes cívicos.

LOS "CHAFARDITAS, ALIADOS DE LA MASONERIA

Estos últimos años se ha hablado mucho del "irredentismo" judaico. En los libros de Izoulet, la reconstitución de Palestina constituye una etapa imprescindible de la internacional hebrea. Inglaterra, vieja rival de Francia en los negocios orientales, ha favorecido diplomáticamente el renacimiento del Estado

hebreo. Mientras tanto, una pléyade de intelectuales va proclamando por Europa y América, en tonos más o menos trascendentales, la nueva de la resurrección de Israel. Hasta la fecha, el éxito no corresponde a los esfuerzos. Católicos, protestantes y mahometanos se oponen a los planes judíos y han defendido, contra una posible hegemonía hebrea, la tierra santificada por el Sacrificio de Jesucristo. Pero los judíos no cejan y el asunto lleva trazas de ser largo y peligroso.

Coincidiendo con la campaña irredentista, emprendieron los "chafarditas" una propaganda intensa en pro de su readmisión oficial en España. Tuvo sus principales órganos de dos periódicos: "La Raza" y "Revista Chafardita". Intervino en ambos, como elemento esencial, don J. L. Ortega, quien, al fundar con Dreyfus, banquero judío de Madrid, la Compañía Hispano Americana de Publicidad (C. I. A. P.), traspasó a esta poderosa organización su "Revista Chafardita." Por cierto, que Dreyfus casó su hija con el doctor judío Bauer, buen amigo de la Dictadura, y presidente en la actualidad de la Comunidad judía mahometana.

Tales campañas obtuvieron el decidido concurso del conde de Romanones, don Niceto Alcalá Zamora y don Miguel Maura; los dos últimos formaron parte del "Comité" fundado en 1924, por el senador Pulido, para obtener la revocación oficial del edicto de 1492 (1). Andando en ello el conde, que es un ilustre masón, y tratándose de negocios judíos, claro que se desarrolló todo de acuerdo con las sectas. Para no fatigar a mis lectores, citaré únicamente dos documentos. En el primero, los masones se declaran chafarditas; y en el otro, los judíos se regocijan con el triunfo de los masones españoles. Dice la Memoria leída por el Secretario General de la "Gran Logía española", en la Asamblea de 1927:

"Pretendemos crear una fuerza de opinión para obtener la reforma del artículo 11 de la Constitución proclamando la libertad de cultos, para más tarde ir a la separación de la Iglesia del Estado.

Con la libertad de cultos, etc., trabajaremos para atraer al país muchos de los descendientes de aquellos que en días lejanos fueron víctimas de intolerancia religiosa, y que expulsados del territorio que le había visto nacer, conservan amorosamente el recuerdo del país de origen; dándole el caso verdaderamente extraordinario; que después de haber transcurrido cuatro siglos desde que fué promulgado el Desacertado Decreto de Expulsión (1492), conservan aún el habla española, conforme hemos tenido ocasión de comprobar en el reciente viaje a Belgrado con motivo de nuestra asistencia a la Manifestación Internacional en favor de la Paz, al oír al Gran Rabino de Yugo-Slavia, cuando le preguntábamos cómo era posible que después de tanto tiempo transcurrido conservaran aún el habla española."

Y alcanzada la victoria, "L'Univers Israelite" revela el pacto con las siguientes palabras:

"El Gobierno provisional ha publicado un Estatuto que se propone someter a la aprobación de las próximas Cortes. En él, se afirma que va a respetarse pienamente la conciencia individual y la libertad de cultos y renuncia el Estado a exigir a los ciudadanos que declaren sus convicciones religiosas. La decisión del Gobierno de proclamar la separación de la Iglesia y del Estado atestigua su intención de poner a todas las religiones en el mismo pie. Y por fin, el pleno laicismo de las funciones públicas; la escuela laica, obligatoria, gratuita y única—reforma que figura en el programa del partido radical socialista de Madrid—, constituirá la última etapa de la adaptación de España—con un retraso de más de un siglo—a las concepciones del Estado Moderno". (2).

(Continuará).

(1) "L'Univers Israelite", 15 mai, 1931, pág. 200 col. 1.º.

(2) "L'Univers Israelite", 22 mai 1931, pág. 230, col. 2.º